

大连：亮身份 树标杆

文 / 李晓辉 董爱军 孙婵婵

国网辽宁大连供电公司党委积极推进“旗帜领航·三年登高”计划落实，今年以来，以“一区两岗三队”（即党员责任区、党员先锋岗、党员示范岗、党员突击队、党员攻关队、党员服务队）工程为抓手，让党员身份亮出来，让模范标杆树起来。

共产党员突击队 带头冲在前

6月2日16时30分，随着66千伏吴重线和港吴右线送电成功，大连供电公司吴屯220千伏变电站66千伏配电装置改造工程圆满完成。

“能在这么短时间内完成改造，既是一次综合技术运用的展示，也是管理创新成果的彰显，党员同志们在其中发挥了必不可少的作用。”大连供电公司检修分公司党支部书记林春清说。

吴屯220千伏变电站位于大连市金州新区，承担着大连地区重要的供电任务，从1987年投运至今已运行近30年，主要设备老旧情况严重，存在诸多安全隐患。今年年初，大连供电公司开始对其进行升级改造。

吴屯配电装置改造工程体量大、技术要求高，涉及13个专业、200多名施工人员，任务艰巨且时间紧迫。为充分发挥党员的模范带头作用，开工之初，大连供电公司专门成立了临时党支部，并按照输电、变检、二次、调运和配电专业组成5个共产党员突击队，以确保党员在工程施工改造、技术创新、安全管理等各方面工作中带头攻坚克难、带头冲在 frontline。

党员骨干坚持干在实处，哪有困难就冲向哪里。在改造现场，面对作业内容繁琐复杂的问题，大连供电公司金州分公司运维检修部专工、共产党员郝家琦连续3昼夜不歇，研究使用项目管理软件，绘制工期计划进度横道图，对工程进度进行及时管控，有效保障了工程的顺利推进。

在攻坚克难的关键时期，党支部书记勇挑大梁，党员干部尽显本色，全班组人员在共产党员的带领下积极迎难而上。林春清说：“党员用实际行动彰显着先锋模范作用，让整个队伍更有凝聚力和战斗力。”

共产党员攻关队 带头攀高峰

在大连供电公司，每当设备出现故障时，现场抢修的负责人都会习惯性地问一句：“戚革庆来了吗？”设备不会说话，只能靠人来判断问题出在哪里，而在用经验判断故障部位这件事上，戚革庆有着杀伐决断的权威。

辽宁省高电压试验专家及全国电力行业高压试验技术委员会委员、大连供电公司检修分公司变电检修室副主任、21项国家专利的获得者、共产党员戚革庆26年来刻苦攻关，不断攀登技术巅峰，成为党员带头科技攻关的典型。

戚革庆主持设计的高电压大容量绝缘诊断系统，在全国范围内开创了地市公司诊断500千伏超高压电气设备的先河，得到国内外专家的高度认可；他发明的一体式交流耐压试验装置，大大节省了人力、物力，使作



业时间缩短了三分之二；他提出的 220 千伏变压器 10 千伏侧空载时的接线方案，很好地解决了变压器低压侧避雷器烧损问题，使得电网的供电可靠性大大提高。

2011 年底，大连供电公司以戚革庆的名字命名了“戚革庆劳模创新工作室”，7 名党员能工巧匠汇聚工作室，形成共产党员攻关队，向一个又一个技术难题发起攻关。

今年 3 月，共产党员攻关队接到课题，要解决以往作业现场一体式交流耐压试验装置存在的弊端。攻关队带头人戚革庆以电晕放电的机理为切入点，结合现场多年的试验经验，提出通过加装均压装置来避免电晕放电。这一方案的提出，不仅解决了电晕放电的问题，还解决了电抗器与分压器的上端如何固定为一体的问题。

问题往往是一环扣一环，解决了电抗器与分压器上端固定的问题，那么底部该如何固定呢？对此，年轻的共产党员潘超提出：“电抗器与分压器底部用抗振动性较强的绝缘底座固定为一体，该种固定方式使得装置在试验现场不需要进行位置调整，可以直接使用。”经过连续 3 个月的攻关，他们成功完成了一体式交流耐压试验装置的技术革新。

“党员就得在关键时刻冲上来、作表率。”戚革庆

如是说。6 年来，戚革庆共产党员攻关队取得较大技术成果 27 项，其中 21 项获国家技术发明、实用新型专利。

共产党员服务队 架起连心桥

6 月 22 日，国网辽宁大连长海供电公司党员服务队队长刘龙和队友像往常一样敲开了大长山岛光明街道 81 岁老人吴有才的家门，询问老人近来的身体状况以及需要帮忙的地方。

在长海县，一提起刘龙，人们总是称赞不已：“有爱心、不简单，海岛的活雷锋！”32 年来，刘龙无私奉献“五保户”老人的事迹，在海岛上传为美谈。

2014 年 3 月，长海县人民政府与长海供电公司协商，依托国家电网辽宁电力（刘龙）党员服务队，成立长海刘龙共产党员服务队，就此形成了具有海岛特色的国家电网共产党员服务队品牌。

地处黄海之滨的长海县由 122 个大大小小的岛屿组成，是中国唯一的海岛边境县。由于其特殊的地理环境，长海县几乎没有架空线，供电全靠海底电缆，目前有海缆 31 条近 270 公里。由于海岛养殖业发达，各类施工作业船只密集，船只挂断海底电缆的事故时常发生。每逢事故发生，无论天气如何恶劣，不管白天还是黑夜，刘龙共产党员服务队的队员们总能在第一时间赶到现场进行抢修。2017 年以来，服务队已出动抢修船只 10 船次、抢修人员 70 余人次，组织出海抢修 3 次，顺利完成了 35 千伏石海线海缆故障抢修工作。

刘龙共产党员服务队还以社区用电服务为重点，延伸扶贫济困服务，常年坚持“五走进”活动，制作并发放“用电连心卡”，为客户现场讲解用电知识、检查用电安全。成立以来，服务队每年参与活动 500 余人次、服务客户 15000 余人次，用行动架起党和群众的连心桥。

目前，刘龙共产党员服务队已成为大连市最响亮的供电服务品牌，在得到社会各界高度评价的同时，也有效推进着大连供电公司服务能力和服务品质的有效提升。□